
130 AGROECOLOGICAL  JOURNAL • No. 4 • 2013

Харчова цінність плодів перцю солод-
кого визначається наявністю біологічно-
активних речовин, вітамінів і цукрів у його 
складі. Перець солодкий дуже багатий на 
вміст аскорбінової кислоти, навіть не по-
ступається лимону і чорній смородині. Ця 
культура характеризується високим вміс-
том цукрів [1].

Аскорбінова кислота може сприяти 
підвищенню стійкості рослин до багатьох 
несприятливих чинників і бути викорис-
тана для боротьби із фітопатогенними 
грибами — збудниками основних хвороб 
перцю солодкого. Вона бере участь у най-
важливіших енергетичних процесах рос-
линної клітини — фотосинтезі і диханні 
у процесах росту, цвітіння, вегетативної 
і репродуктивної диференціації, у водно-
му обміні, регуляції ферментативної ак-
тивності, стимуляції реакцій метаболізму, 
пов’язаних з обміном нуклеїнових кислот і 
синтезом білка, в захисних реакціях рослин 
та є антиоксидантом [1, 2].

Багато робіт присвячено дослідженню 
дії аскорбінової кислоти на імунні власти-
вості рослин, оскільки вважається, що од-

ним з проявів активного імунітету рослин є 
нормальне або підвищене утворення в них 
аскорбінової кислоти [3, 4].

Сорти з високим вмістом цукрів і до-
волі незначним кислот та дубильних речо- 
вин — сприйнятливіші до хвороб. Одні 
патогени краще розвиваються при висо-
ких концентраціях цукрів, а інші — при 
низьких. Факультативні паразити легше 
уражують тканини, збіднені вуглеводами 
(що може бути однією з ознак ослаблення 
рослин). Облігатні паразити розвиваються 
тільки на живих тканинах, що зберігають 
фотосинтетичну активність [5].

Дуже поширеною хворобою перцю со-
лодкого є альтернаріоз, який часто назива-
ють макроспоріозом, або бурою плямистіс-
тю. Збудником цієї хвороби є гриб A. solani. 
Ця хвороба спричиняє зменшення виходу 
стандартної товарної продукції та істотне 
зниження її якості [6, 7].

Тому визначення ролі біологічно актив-
них речовин (цукрів, вітамінів) у взаємодії 
сортів перцю солодкого та фітопатогенного 
гриба A. solani є актуальним завданням до-
слідження.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Дослідження проводили у лабораторії 
біоконтролю агроекосистем з використан-
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ням перспективних сортів перцю со-
лодкого Валюша, Обрій, Надія та мікро-
міцету A. solani.

Відповідно до ДСТУ [8] насіння пер-
цю солодкого промивали під проточною 
водою кімнатної температури впродовж 
1 год, занурювали в 70%-й етиловий 
спирт на 3 хв. Для подальшої стерилі-
зації використовували розчини: 10%-й 
HCL (3 хв) та гіпохлорид натрію 1:3  
(10 хв). Пророщували насіння впродовж 
7 діб у темряві до отримання проростків 
довжиною 2–3 см.

Інокуляцію рослинного матеріалу 
суспензією мікроміцету A. solani здійс-
нювали за відомими методами (Билай, 
1982). Інокульований рослинний мате-
ріал витримували за оптимальної для 
розвитку гриба температури 23–27°С 
упродовж 3 діб до появи спороутворен-
ня на поверхні уражених рослин [9].

Ви значення вітаміну С у сортах пер-
цю солодкого здійснювали за відповід-
ною методикою (Прокошев, 1957).

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

За результатами досліджень вста-
новлено, що сорти перцю солодкого різ-
няться за вмістом аскорбінової кислоти. 
Так, рослини сорту Валюша характеризу-
ються високим вмістом аскорбінової кис-
лоти, що становить 18 міліграм-відсотків 
(мг%), тоді як у рослинах сорту Надія та 
Обрій її вміст у 2 та 2,5 раза менший від-
повідно (рисунок).

Вивчення активності аскорбінової кис-
лоти за ураженням проростків сортів пер-
цю солодкого грибом A. solani визначено, 
що її кількість збільшується у рослинах 
сорту Надія у 2,5 раза, Обрій — майже вдві-
чі, Валюша — у півтора разу.

Отримані результати свідчать про зво-
ротну залежність між зростанням вмісту 
аскорбінової кислоти в уражених рослинах 
сортів та інтенсивністю спороутворення 
гриба.

Оскільки плоди перцю солодкого ха-
рактеризуються високою цукристістю, 
було проаналізовано залежність інтенсив-
ності пропагулоутворення фітопатоген-

них грибів A. solani від вмісту загального  
цукру.

За результатами досліджень встанов-
лено, що на плодах сорту перцю солодко-
го Обрій, який характеризується високим 
вмістом загального цукру, істотно підви-
щується інтенсивність спороутворення мі-
кроміцету A. solani впродовж вегетаційного 
періоду. На відміну від сорту Обрій, плоди 
сорту Надія характеризуються помірним 
вмістом загального цукру, і на них відмі-
чається істотне зниження інтенсивності 
спороутворення гриба. Але на плодах сор-
ту Валюша, що характеризується низьким 
вмістом цукру, інтенсивність спороутво-
рення гриба різко зростала.

ВИСНОВКИ

Ураження проростків сортів перцю со-
лодкого грибом A. solani сприяє активізації 
утворення аскорбінової кислоти у 2–2,5 ра- 

Вплив мікроміцету А. solani на вміст аскор-
бінової кислоти у сортах перцю солодкого:  

 — до інокуляції,  — після інокуляції

Вплив цукрів у плодах сортів перцю солодкого  
на інтенсивність пропагулоутворення  

фітопатогенних грибів A. solani 

Сорт 
Інтенсивність 

пропагулоутворення, 
млн шт./г

Загальний 
вміст цукру, %

Валюша 0,17±0,034 2,74

Надія 0,11±0,022 6,7

Обрій 0,22±0,044 7,7

РОЛЬ АСКОРБІНОВОЇ КИСЛОТИ І ЦУКРІВ У ВЗАЄМОДІЇ СОРТІВ ПЕРЦЮ СОЛОДКОГО ТА МІКРОМІЦЕТУ A. SOLANI



132 AGROECOLOGICAL  JOURNAL • No. 4 • 2013

за. Це може вплинути на підвищення стій-
кості рослин до багатьох несприятливих 
чинників і бути використаним для бороть-
би із фітопатогенними грибами — збудни-
ками основних хвороб перцю солодкого.

Від підвищення або зниження загаль-
ного вмісту цукрів у плодах різних сортів 
перцю солодкого залежить інтенсивність 
спороутворення фітопатогенних грибів.
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НОВИНИ

АГРОЕКОЛОГІЧНЕ ОЦІНЮВАННЯ ТЕРИТОРІЙ ТА ВИЗНАЧЕННЯ ЗОН, 
ПРИДАТНИХ ДЛЯ ВЕДЕННЯ ОРГАНІЧНОГО ВИРОБНИЦТВА

«Науково-методичні рекомендації агроекологічного оцінювання  та визначення 
територій, придатних для ведення органічного виробництва» (за ред. акад. НААН 
О.І. Фурдичка. – К., 2013. – 26 с.) розроблено лабораторією органічного виробни-
цтва Інституту агроекології і природокористування НААН (автори: Я.В. Чабанюк,  
М.І. Майстренко), в яких викладено засади оцінки придатності сільськогосподар-
ських угідь вимогам органічного виробництва.

Запропоновано здійснювати агроекологічне оцінювання  на національному, регіо-
нальному та місцевому рівнях. Визначено, що критерії агроекологічного оцінювання 
відрізняються залежно від територіального рівня. Так, для оцінювання на націо-
нальному рівні доцільно застосовувати дані та картографічні матеріали ґрунтового 
покриву, екологічні карти областей, дані про екомережу та спеціальні сировинні 
зони. Крім того, на регіональному рівні (область, район) слід додатково визначати 
екологічну стабільність території та рівень антропогенного навантаження (на базі 
даних форми 6-зем). На місцевому рівні (господарство, агрохолдинг) додатково 
оцінюються: показники еколого-токсикологічного стану ґрунту, екологічної стійкості 
ґрунту, агрохімічні показники ґрунтової родючості (дані агрохімічної паспортизації), 
санітарно-гігієгічний стан ґрунту, мікробіологічні показники стану ґрунту, відомості 
про застосування пестицидів.

Науково-методичні рекомендації призначено для державних органів виконавчої 
влади, органів сертифікації органічної продукції, керівників господарств АПК, агро-
номів, науковців, студентів.
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